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ПОВТОРЕНИЕ ИЗУЧЕННОГО

У р о к  1.  Вводный урок. Слово
Цели: познакомить с новым учебником; актуализировать зна-

ния о слове.
Формируемые универсальные учебные действия (УУД): познава-

тельные (п.) – выделять и формулировать познавательную цель; 
находить необходимую информацию; осознанно и произвольно 
строить речевое высказывание в устной и письменной форме; 
коммуникативные (к.) – выражать свои мысли в соответствии 
с задачами и условиями коммуникации; регулятивные (р.) – ста-
вить учебную задачу; оценивать качество и уровень усвоения ма-
териала; личностные (л.) – формировать стартовую мотивацию 
к изучению нового материала.

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент
II.  Вступительная беседа
 – В этом учебном году мы продолжим раскрывать тайны рус-

ского языка, а помогать нам будет новый учебник – для 
4 класса. Посмотрите на обложку и скажите, чем он похож 
на учебники для 2 и 3 классов, чем отличается от них.

 – Какие открытия нам поможет сделать учебник?
 – Рассмотрите условные обозначения, которые используются 

в учебнике, и вспомните, что обозначает каждое из них.
 – Назовите виды грамматических разборов, которые мы бу-

дем выполнять на уроках русского языка. Какими цифрами 
они обозначены?

III.  Самоопределение к деятельности
 – Прочитайте фразеологизмы. Объясните, что они означают.

•  Спасибо на добром слове. (Благодарность за хорошие, добрые слова.)
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•  Не нахожу слов. (Не в состоянии выразить что-нибудь от волнения, 
возмущения.)

•  Перейти от слов к делу. (Перейти от обещаний к их выполнению.)
•  Добр только на словах. (На самом деле не добр.)

 – Что объединяет данные фразеологизмы? (В них встречается 
слово.)

 – Что такое слово? (Единица языка, служащая для наименова-
ния понятий, предметов, действий, состояний.)

 – Сформулируйте задачи урока. (Повторить, что такое слово.)
IV.  Работа по теме урока

Работа по учебнику
Упр. 1 (с. 3).

 – Рассмотрите рисунок. Что на нём изображено?
 – Прочитайте текст.
 – О каком городе написал А.С. Пушкин? Найдите в тексте сло-

ва, которыми поэт заменяет слово город. (Петра творенье.)
 – Посмотрите на рисунок ещё раз. Соотнесите содержание 

текста с рисунком.
 – А что поэту особенно дорого? Найдите строки, в которых 

об этом говорится.
 – Как вы понимаете значение слов строгий, стройный, дер-

жавное? (Строгий – правильный, не отклоняющийся от луч-
ших образцов; стройный – ровно, правильно расположенный; 
державное – могущественное.)

 – Спишите текст.
 – Проверьте себя по учебнику.
V.  Физкультминутка
VI.  Закрепление изученного материала

1. Работа по учебнику
Упр. 3 (с. 4).

 – Прочитайте текст. Где в жизни вы встречались с рисуноч-
ным письмом? (Дорожные знаки, вывески «Парикмахерская», 
«Столовая», «Гостиница» и т. д.)

 – Какие вопросительные предложения можно составить 
к этому тексту? (Каким называют современное русское пись-
мо? Почему оно получило такое название?)

 – Выполните задания.
(Проверка.)

 – Назовите главные члены в третьем предложении. (Суще-
ствовало письмо.)

 – Какое оно по интонации? (Повествовательное.)
 – Какое вопросительное предложение вы составили?
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2. Запись под диктовку
Как хорош лес поздней осенью! В мягком воздухе разлит осенний за-

пах. Тонкий туман стоит вдали над жёлтыми полями. Сквозь бурые сучья 
деревьев белеет неподвижное небо. На липах висят последние золотые 
листья. (По И. Тургеневу)

VII.  Рефлексия
 – Продолжите пословицы.

•  Слово не воробей, … (вылетит – не поймаешь).
•  Доброе слово… (и кошке приятно).
•  Плохо, коль слово сказано не спросясь… (разума).

 – Какое слово с непроверяемым написанием встретилось 
в этих пословицах? (Воробей.)

 – Подчеркните орфограммы в этом слове.
 – Оцените свою работу на уроке.
VIII.  Подведение итогов урока
 – Что можно назвать словом?
Домашнее задание

Упр. 2 (с. 3).

У р о к  2.  Виды предложений по цели 
высказывания и по интонации

Цели: актуализировать знания о видах предложений по цели 
высказывания и по интонации; развивать умения правильно 
ставить знаки препинания в конце предложений, передавать го-
лосом интонацию предложений, разных по цели высказывания 
и по эмоциональной окраске.

Формируемые УУД: п. – объяснять языковые явления, процес-
сы, связи и отношения, выявляемые в ходе исследования отдель-
ных предложений, разных по цели высказывания и эмоциональ-
ной окраске; к. – использовать адекватные языковые средства для 
отображения в форме речевых высказываний своих мыслей с це-
лью планирования, контроля и самооценки; р. – проектировать 
маршрут преодоления затруднений в обучении через включение 
в новые виды деятельности и формы сотрудничества; л. – состав-
лять алгоритм выполнения задачи.

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент
II.  Проверка домашнего задания
 – Прочитайте тексты, которые вы составили.
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III.  Актуализация знаний
 – Подберите соответствующие определения к понятиям сло-

во, предложение, текст.
… – это одно или несколько слов, связанных по смыслу и грамма-

тически.
… – это название предмета, признака предмета, действия предмета.
… – это два или несколько предложений, связанных по смыслу.
Игра «Паровозик»
(Класс делится на группы по четыре-шесть человек. Кто-то 

из учеников произносит короткое предложение, например: «Я иду 
в школу».

Второй ученик добавляет слово и произносит новое предло-
жение целиком: «Я быстро иду в школу».

Третий ученик добавляет ещё одно слово, и предложение по-
вторяется вновь: «Я быстро иду в любимую школу».

Четвёртый ученик добавляет новое слово: «Утром я быстро 
иду в любимую школу».

Пятый ученик тоже добавляет слово: «Ранним утром я быстро 
иду в любимую школу».

Шестой ученик добавляет своё слово: «Ранним осенним утром 
я быстро иду в любимую школу».)
 – Ребята, для чего служат предложения? (С помощью предло-

жений люди выражают свои мысли и чувства, спрашивают 
друг друга, советуют, просят.)

IV.  Самоопределение к деятельности
 – Послушайте стихотворение.

Дело было вечером,
Делать было нечего.
Галка села на заборе,
Кот забрался на чердак.
Тут сказал ребятам Боря
Просто так:
– А у меня в кармане гвоздь.
А у вас?

С. Михалков

 – Какие предложения по цели высказывания вы услышали? 
(Повествовательные, вопросительное.)

 – Назовите повествовательные предложения.
 – Назовите вопросительное предложение.
 – Какие ещё бывают предложения по цели высказывания? 

(Побудительные.)
 – Составьте побудительное предложение.
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 – Сформулируйте задачи урока. (Повторить, какие бывают 
предложения по цели высказывания и по интонации, научить-
ся составлять повествовательные, вопросительные, побуди-
тельные предложения.)

V.  Работа по теме урока
Работа по учебнику

 – Прочитайте правило на с. 4.
 – Назовите виды предложений по цели высказывания.
 – Какие предложения называются повествовательными?
 – Какие предложения называются вопросительными?
 – Какие предложения называются побудительными?
 – Приведите примеры.

Упр. 4 (с. 5).
(Самостоятельное выполнение. Проверка.)

 – Прочитайте свои рассказы.
 – Какие виды предложений по цели высказывания вы ис-

пользовали?
VI.  Физкультминутка
VII.  Закрепление изученного материала

1. Работа по учебнику
Упр. 6 (с. 6).

 – Прочитайте текст. Что нового вы узнали из текста?
 – Какие имена собственные встретились в этом тексте? (Юрий 

Долгорукий, Московское, Москва.)
 – Найдите в этом тексте восклицательное предложение. Ка-

кие чувства оно выражает? (Восторг, восхищение.)
 – Какие бывают предложения по интонации? (Восклицатель-

ные и невосклицательные.)
 – Какой заголовок подойдёт к этому тексту?
 – Спишите текст.

2. Повторение правила написания имён собственных
 – Послушайте текст. Запомните имена собственные.

Москва
Свыше 800 лет назад на крутом холме между реками Москвой и Не-

глинной выросла маленькая крепость с высокими бревенчатыми стенами. 
Её назвали Москвой. Город рос. Деревянные, дубовые стены были заме-
нены новыми – из белого камня. Много лет прошло с тех пор. Сейчас 
город Москва является столицей России.
 – Назовите имена собственные. (Москва, Неглинная, Россия.)
 – Какие слова с непроверяемыми безударными гласными 

встретились в тексте? (Москва, Россия.)
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 – Запишите их. Как пишутся имена собственные?
VIII.  Рефлексия
 – Прочитайте предложение с разной интонацией.

Урок закончился.
 – Как интонацию обозначить на письме? (C помощью знака 

препинания в конце предложения.)
Об этом мы поговорим на следующем уроке.

 – Оцените свою работу на уроке.
IX.  Подведение итогов урока
 – Какие бывают предложения по цели высказывания?
Домашнее задание

Упр. 5 (с. 5).

У р о к  3.  Знаки препинания
Цели: закреплять знания о видах предложений по цели вы-

сказывания и по интонации; отрабатывать умение ставить знаки 
препинания в конце предложений; развивать орфографическую 
зоркость.

Формируемые УУД: п. – объяснять языковые явления, про-
цессы, связи и отношения, выявляемые в ходе исследования от-
дельных предложений, разных по цели высказывания и по эмо-
циональной окраске; к. – использовать адекватные языковые 
средства для отображения в форме речевых высказываний своих 
мыслей с целью планирования, контроля и самооценки; р. – про-
ектировать маршрут преодоления затруднений в обучении через 
включение в новые виды деятельности и формы сотрудничества; 
л. – составлять алгоритм выполнения задачи.

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент
II.  Актуализация знаний, проверка домашнего задания
 – Какие виды предложений по цели высказывания вы знаете? 

(Повествовательные, вопросительные, побудительные.)
 – Какие существуют предложения по интонации? (Восклица-

тельные и невосклицательные.)
 – Прочитайте последнее предложение из домашнего упраж-

нения. Какое оно по интонации? (Невосклицательное.)
 – Прочитайте это же предложение с восклицательной инто-

нацией.



17Урок 3. Знаки препинания

 – Прочитайте это предложение как вопросительное.
 – Какую букву вы написали в слове столица? Почему?

Слово стол в древности означало и «престол». На престолах 
восседали князья, а позднее – цари. Города, где были царские или 
княжеские столы – престолы (троны), стали называться стольны-
ми городами, а позднее – столицами.
III.  Самоопределение к деятельности
 – Соедините рисунок с загадкой.

! Загораживает путь,
Предлагает отдохнуть.

. Бурным чувствам нет конца:
Пылкий нрав у молодца!

? Вечно думая над смыслом,
Изогнулся коромыслом.

(Три ученика работают у доски.)
 – Какие знаки препинания мы можем поставить в конце 

предложения? (Точку, восклицательный знак, вопроситель-
ный знак.)

 – Сформулируйте задачи урока. (Научиться правильно ста-
вить знаки препинания в конце предложений.)

IV.  Работа по теме урока
1. Работа с текстом
(Текст записан на доске.)
Как хорошо за городом на полях золотится рожь кто это расхаживает 

по лугу это аист
 – Определите границы предложений.

(Ученики читают каждое предложение по отдельности.)
 – Сколько предложений в этом тексте? (Четыре.)
 – Докажите, что здесь четыре предложения.
 – Как при чтении передать конец предложения? (Понизить 

голос, сделать паузу.)
 – Как на письме обозначают начало и конец предложения? 

(Первое слово в предложении пишут с заглавной буквы, в конце 
ставят точку, восклицательный или вопросительный знак.)

 – Какие это предложения по цели высказывания? Почему это 
трудно определить? (Нет знаков препинания.)

 – Найдите в тексте повествовательные предложения, про-
читайте. (Как хорошо за городом! На полях золотится рожь. 
Это аист.)
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 – Найдите повествовательное предложение с восклицатель-
ной интонацией. (Как хорошо за городом!)

 – Найдите вопросительное предложение. (Кто это?)
 – Запишите эти предложения.

2. Работа по учебнику
 – Прочитайте правило на с. 6.
 – Какие знаки препинания ставятся в конце предложений?
V.  Физкультминутка
VI.  Закрепление изученного материала

Самостоятельная работа
 – Разделите текст на предложения и запишите его.

Красиво в лесу в этот ранний час ребята пошли в березняк из вороха 
опавших листьев выглядывают грибы а вот и лесной царь – белый гриб 
он стоит на крепкой ножке как хорош этот гриб
 – Сколько предложений в тексте?
 – Какие знаки препинания вы поставили в конце каждого 

предложения?
VII.  Рефлексия

(На доске записаны предложения. Учитель поочерёдно ставит 
в конце каждого предложения восклицательный, вопросительный 
знаки и точку и предлагает сначала отдельным ученикам, а затем 
всему классу прочитать предложение с разной интонацией.)

1) К нам приехал цирк.
2) Завтра в школе праздник.
3) Снег пошёл.

 – Оцените свою работу на уроке.
VIII.  Подведение итогов урока
 – Какие знаки препинания ставятся в конце предложений?
Домашнее задание

Упр. 7 (с. 6, 7).

У р о к  4.  Главные и второстепенные  
члены предложения

Цели: актуализировать знания о главных и второстепенных 
членах предложения, распространённых и нераспространённых 
предложениях; развивать умение разбирать предложения по чле-
нам предложения.

Формируемые УУД: п. – объяснять языковые явления, процес-
сы, связи и отношения, выявляемые в ходе исследования главных 
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и второстепенных членов предложения; к. – устанавливать рабо-
чие отношения, эффективно сотрудничать и способствовать про-
дуктивной кооперации; р. – проектировать маршрут преодоления 
затруднений в обучении через включение в новые виды деятель-
ности и формы сотрудничества; л. – формировать устойчивую 
мотивацию к интеграции индивидуальной и коллективной учеб-
но-познавательной деятельности.

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент
II.  Проверка домашнего задания
 – Сколько предложений в тексте упражнения? (Пять.)
 – Какие орфограммы вам встретились?
 – Назовите слова с проверяемыми безударными гласными 

в корне, подберите проверочные слова. (Золотая – золото, 
позолота; осень – осенний; лесов – лес; краснеют – красный; 
бегут – бег.)

 – Назовите слова с непроверяемыми безударными гласными 
в корне. (Сентябрь, (по) опушкам, (на) полянах, рябины, облака.)

III.  Самоопределение к деятельности
 – Прочитайте предложения.

Мать любит дочь.
Дочь любит мать.

 – Чем похожи эти предложения? (Состоят из одних и тех же 
слов: мать, дочь, любит.)

 – Чем они отличаются? (Порядком следования слов.)
 – Когда поменяли местами слова, смысл предложения изме-

нился? (Изменился.)
 – А что ещё изменилось? (Главный член предложения (мать) 

стал второстепенным.)
 – Сформулируйте задачи урока. (Закрепить знания о главных 

и второстепенных членах предложения.)
IV.  Работа по теме урока

1. Работа с текстами
(Тексты записаны на доске.)
Птицы поют. Мухи висят. Мошки вьются. Дуб стоит. 
В лесу мирно поют птицы. Большие мухи неподвижно висят в зо-

лотистом воздухе. Мошки вьются столбом. Могучий дуб стоит рядом 
с красивой липой.
 – Чем похожи эти тексты? (Основным содержанием.)
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 – Чем различаются? (Второй текст позволяет более чётко 
и определённо представить описываемые события.)

 – Почему второй текст более точный, чем первый? (В нём 
есть второстепенные члены предложения.)

 – Найдите во втором тексте главные члены предложения, 
прочитайте их. Что получилось? (Первый текст.)

2. Работа по учебнику
Упр. 8 (с. 7).
(Самостоятельное выполнение.)
Упр. 9 (с. 7).
(Работа в парах.)

V.  Физкультминутка
VI.  Закрепление изученного материала

1. Самостоятельная работа
 – Составьте предложения по вопросам, запишите.

1) Какой? Кто? Что делает?
2) Где? Как? Что сделала? Какая? Что?
3) Кто? С кем? Что делали? Куда? Зачем? 
4) Когда? Какой? Что? Как? Что сделал?
Варианты предложений
1) Грозовые тучи плывут.
2) В лесу звонко пела маленькая птичка.
3) Бабушка с внучкой пошли в лес за грибами.
4) Днём южный ветер слегка подул.

 – Прочитайте предложения, которые вы записали.
 – Назовите главные члены в каждом предложении.

2. Словарная работа
 – Расшифруйте анаграммы.

ОЕЬВМС (восемь).
ОИААЬДННДЦТ (одиннадцать).
ЕДЯТЬВ (девять).
ЧТРЫЕЕ (четыре).

 – Как вы думаете, какое слово может быть лишним? (Один-
надцать – это двузначное число.)

Чтобы обозначить число 11, в древнерусском языке нужно 
было написать сразу три слова: один на десяте, что означало «один 
сверх десятка». С течением времени под влиянием произношения 
это сочетание слов преобразовалось в одно слово одиннадцать.
 – Так почему в этом слове надо писать две буквы н?
 – Обратите внимание: чтобы написать это слово, необходимо 

11 букв. Интересно, не правда ли?
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 – Запишите слово одиннадцать в тетрадь. Поставьте ударение, 
обозначьте орфограммы.

 – Составьте предложение с этим словом.
(На данном этапе урока можно использовать школьный ор-

фографический словарик*.)
VII.  Рефлексия
 – На какие две группы можно разделить члены предложения? 

(Главные и второстепенные.)
 – Дополните определения.

… и … – это главные члены предложения.
… члены предложения поясняют главные или другие второстепенные 

члены.
 – Оцените свою работу на уроке.
VIII.  Подведение итогов урока
 – Какие члены предложения составляют основу предложения?
 – С каким словом с непроверяемым написанием мы сегодня 

познакомились?
Домашнее задание

Упр. 10 (с. 8).

У р о к  5.  Словосочетание
Цели: актуализировать знания о словосочетании; развивать 

умения устанавливать связь слов в предложении, выделять сло-
восочетания из предложения.

Формируемые УУД: п. – объяснять языковые явления, процес-
сы, связи и отношения, выявляемые в ходе исследования смысло-
вой связи в словосочетаниях; к. – представлять конкретное содер-
жание и сообщать его в письменной и устной форме; р. – определять 
новый уровень отношения к самому себе как субъекту деятельности; 
л. – формировать устойчивую мотивацию к интеграции индивиду-
альной и коллективной учебно-познавательной деятельности.

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент
II.  Проверка домашнего задания
 – Как вы ответили на вопрос «Какие полезные дела выполнили 

школьники в лесу?»? (Школьники очистили участок леса, огра-

 * См.: Шклярова Т.В. Орфографический словарь. Начальная школа. М.: ВАКО, 
2014.
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дили муравейники, посадили ивы по берегам лесной речки. Ребята 
открыли одиннадцать заброшенных родников. Они аккуратно 
обложили их камешками, сделали канавки для стока воды.)

III. Актуализация знаний
 – Запишите предложения. Разберите их по членам предложе-

ния и по частям речи.
Наступила золотая осень. Тёмная туча медленно проползла через 

лесок и закрыла солнце. Посыпал частый дождик.
(На данном этапе урока можно использовать дидактические 

материалы* (с. 4–8).)
IV.  Самоопределение к деятельности

(Работа в парах.)
 – Составьте предложение из слов, изменяя форму слов там, 

где это необходимо.
Лес, осень, тишина, в, наступает. (Осенью в лесу наступает тишина.)

 – Выпишите словосочетания.
 – Найдите главные члены предложения.
 – Какие второстепенные члены поясняют сказуемое?
 – Поставьте вопросы от сказуемого к этим второстепенным 

членам. (Наступает (где?) в лесу, наступает (когда?) осенью.)
 – Как называется этот второстепенный член? (Обстоятель-

ство.)
 – Сформулируйте задачи урока. (Повторить изученное о сло-

восочетании, научиться находить словосочетания в предло-
жении.)

V.  Работа по теме урока
1. Работа с предложениями
(Предложения записаны на доске.)
Солнце озаряет.
Лист лежал.

 – Дополните первое предложение словом, которое будет по-
яснять подлежащее. (Утреннее солнце озаряет.)

 – Включите ещё одно слово, которое будет пояснять сказуе-
мое. (Утреннее солнце озаряет поля.)

 – Запишите это предложение в тетрадь, подчеркните главные 
члены предложения.

 – Какой частью речи выражено подлежащее? (Именем суще-
ствительным.)

 * См.: Русский язык. Разноуровневые задания. 4 класс / Сост. Н.С. Ульянова. 
М.: ВАКО, 2014.
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